



广东工业大学艺术设计学院赴顺德开展乡村调研与实践活动



华师学生们走访龙华村下辖村民小组新肖村，与当地居民交谈

“解密”龙华村的华丽蜕变 基层党组织建设是根本

“见到两位扶贫队长，村民们都亲切地称呼‘罗处’‘张处’，扶贫工作队和龙华村委干部们合力整治河道、铺沥青路、架自来水管和电线，这些都被村民看在眼里。”华师政治学科带头人王金红教授回忆道。

从曾经的革命老区，到后来的省定贫困村，再到全省“红色村”党建示范工程重点建设村，广东省英德市横石塘镇龙华村的“华丽逆袭”引起了华师师生的高度关注。今年暑假，华师政治学社益行队选择了龙华村作为“三下乡”实践基地，先后走访了6个村民小组，对9名乡村干部和19名群众做了深度访谈。他们希望通过深入广东已实现精准脱贫的村庄进行田野调查，研究精准扶贫与乡村振兴有机衔接的重要课题，探索乡村振兴的有效实现路径。

乡村振兴的关键是产业发展与基层建设。自2016年起，由省委组织部派遣扶贫工作队驻龙华村，与当地村干部共同推动龙华村的扶贫工作。

紧抓当地“红色”特色，打造英红九号红茶品牌“隅乡情”，建设“红茶、红薯、红旅”的“三红”产业。益行队了解到，14家农家乐、5家民宿五年来在龙华村逐渐兴起，有力推动了当地红色旅游的发展，用红色旅游带动红茶和红薯产业，用红茶和红薯来做实红色旅游，成为实现龙华乡村产业发展的主要路径。

益行队经过调研发现，龙华村取得的发展成效关键在于牢牢抓住了基层党组织建设这个根本，王金红表示，“只有良好的基层治理，加上基层党组织的坚强领导，产业发展和乡村振兴才能从美好愿景变为现实。”

值得一提的是，据统计，在龙华村的两委（村党支部委员会和村民委员会）班子成员中，回乡的高学历青年占了多数。“这也为队员们提供了一个直接的范本——青年大学生是完全可以直接投身到乡村振兴和基层建设之中的。”华师政治与公共管理学院党委副书记吴祖兴说道。

三年回眸探出旧农村发展新路径 实现艺术与教育的“双频共振”

在珠三角的古村落中，在一处处经历风雨洗礼的老建筑前，一个包含艺术家、高校教师、学生等不同身份，学生集博士、硕士、本科多个阶段的专业团队，正在用艺术、创意、专业的力量修复带着时间印记的青砖旧瓦。他们不仅是古村落艺术空间的守护者、缔造者，还是当地传统文化的传承者、宣讲者。

近日，广工艺术与设计学院硕士生黄颖越带领的艺脉乡承团队在佛山青田村继续进行艺术乡建，开展修复古宅、复兴乡村礼俗和乡村文化等活动。团队本着敢闯敢试的精神摸索出了一条独特的乡村建设新思路，自2018年以来，多次以智慧艺术的方式助力顺德乡村振兴，吸引了各高校志愿者与社会各界广泛参与。此行目的既是艺脉乡

承项目的例行驻村计划，更是三次三年回头看的总结回访。

面对青田“千疮百孔”的乡土空间，团队倡导用艺术对其进行活化和修复——对村落的布局、水系、鱼塘、建筑等进行调研、测绘后，根据老宅、闲置建筑等自身特点，用智慧艺术的手法进行改造和活化，并根据村落原有形态以及水系特点优化其基础设施。同时，基于青田村原有的基塘养殖模式制定专业的优化提升方案，从而修复生态农业。团队成员黄炜斯表示，“通过这种方式，不仅改变了青田的面貌，更重要的是提升当地村民对艺术的认知与对乡建内容的领悟，更好地引导村民回归家园、共建家园，达到艺术乡建的初心。”截至目前，团队已完成建筑修缮20处，囊括11处公共建筑、3处民居、6处民宿。

项目负责人黄颖越表示，“青田老宅修复”计划实现了艺术与教育的“双频共振”，其内容涵盖了乡村历史、政治、经济、礼俗、教育、农作、民艺等各个方面。“艺术乡建不仅是改善乡村环境或经济振兴，我们带着对乡村的热爱与热情，用自身的力量挖掘乡村本真价值，在不断的调研与实践中试图探索出乡村文明建设的新路径，用艺术手法赋能现代乡村的文明复兴。”

深挖农村青年“致富宝典” 产业化成“杀手锏”

“只有自己致富后带动村民一起致富，并有坚持的勇气和毅力，才是真正致富带头人。与此同时，普通话作为我们平时交流的工具，在乡村振兴背景下推广普通话有重要的价值与意义。”贵州省从江县洛香镇四联村致富带头人颜成富在接受广州大学学生采访时说道。

今年，广大另辟蹊径，将视线聚焦于农村青年，致力于寻求农村青年的“致富经”。广州大学乡村振兴研究院联合广州大学、贵州民族大学相关学院师生30多人，深入西藏、贵州、广西开展以“推普助力乡村振兴”与“乡村致富带头人故事采集”为主题的“三下乡”社会实践活动。

“我们团队致力于深度挖掘农村青年致富带头人的典型经验与故事，示范带动广大农村青年向新型职业农民转变，激励城市有为青年到农村去创业就业。”此次活动的发起人、广大乡村振兴研究院院长谢治菊教授表示，此次活动深度挖掘致富带头人的背后故事与示范效应，开展相关语言文字主题调研的同时进行系列推普教育活动，引导大学生以实际行动投身乡村振兴国家战略实践。

团队选取的采访对象大多手握致富“杀手锏”，这些致富带头人既有当地

乡镇负责人、村支部书记，也有种养殖户、农民专业合作社领办人，还有农业产业化龙头企业经理人、农业科技服务精英。例如，贵州省天柱县蓝田镇东风村个人种植户曾凡荣依靠种植阳光玫瑰葡萄让家庭富了起来；广西壮族自治区龙胜县马堤乡马堤村农民合作社领办人兰进宝不收分文只为村民共同致富；贵州花溪区黔陶乡陶瓷艺人陈燕平为弘扬陶文化坚守黔陶产业十八年；西藏波密县古通村安珠通过修路带领村民致富……

团队选择的活动区域，大多有着独特的地方语言，如何才能促进当地与外界加强交流互通，更好地助力普通话推广？为此，团队深入多个村寨，对妇女、留守儿童、老人等乡村“常驻民”进行深度访谈，了解其普通话使用情况，宣讲推普助力乡村振兴政策。同时，以示范教育、重点关注、精准服务为特色，开展了多场以普通话为主题的普通话推广活动。

广大公共管理学院2019级本科生梁嘉俊表示：“这次活动让我从思想上获得了洗礼。我看到了乡村的另一面，深切体会到乡村致富带头人的情怀和担当，也坚定了我毕业后回到乡村发展的决心。”

文/周聪 陈冰 图/技工招生办提供

2021年是广州“新中考”第一年，中职三二分段及省级以上重点特色专业首次在广州市高中阶段学校第一批次招生，且设置录取最低控制线435分。近日，记者从广州市人社局了解到，广州市属6所技师学院20个省级以上重点特色专业受追捧。

瞄准未来发展 广州技工院校 重点特色专业受追捧

特色专业多与广州需求专业对接

近年来，技工院校受到越来越多学生及家长的认可和关注。众多学生争相报考，报名人数迎“井喷”。甚至出现，不少考生放弃高中的录取，坚定报考技工院校。

技工院校为何受到追捧？记者注意到，在本次招生中，广州市各技师学院投放的专业均与广州先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业进行对接。

本次广州技工院校都有哪些特色



广州市技工院校志愿者助力中华人民共和国第一届职业技能大赛

专业？广州市轻工技师学院城市轨道交通运输与管理、制冷设备安装与维修、健康服务与管理三个专业及广州市交通技师汽车维修、新能源汽车检测与维修、汽车维修与改装、重型车辆维修、航空服务、现代物流、机电一体化、计算机动画制作、物联网技术应用、计算机程序设计（手机游戏制作方向）等10个省级以上重点特色专业备受考生青睐。广州市技师学院模具设计专业、健

康服务与管理专业；广州市机电技师学院在广州市中考第一批录取的两个专业，分别是机电一体化技术（机械设计与制造）与多轴数控加工，均为广东省特色重点专业；广州市工贸技师学院工业机器人应用与维护专业；广州市公用事业技师学院紧密对接智慧城市需求，以新能源汽车检测与维修、建筑工程管理、园林技术、环境保护与技术服务等省重点特色专业为龙头，提升专业品牌。

就业率达98%以上

源市场对新就业形态人才培养的需求，助力新就业形态蓬勃发展，在专业开发与课程建设上紧跟步伐，通过行业企业调研，人力资源市场论证分析等，相继开设了电子竞技、电子商务、大数据应用技术、新媒体与互联网应用、人工智能技术应用、工业机器人应用与维护等专业，开设短视频策划与运营推广课程、淘宝抖音等直播视频课程、电商平台运营课程等，新增跨境电商、农村电商、直播带货等教学内容，掀起新就业形态人才培养的新高潮。

其中，广州市交通技师学院依托汽

车营销专业，孵化国内首批“全媒体运营师”，推出培训、实操、考证、上岗推荐等一系列课程，通过资质认证全面解决新媒体领域个人就业难，企业选

文/华章 杨广

他是剑桥大学工程系博士、同济大学“全才学子”；他是《天才知道》全国总冠军、《加油！向未来》“未来博士”；他是“科普中国”形象大使、“爱眼公益”形象大使；他是一名作家，有《前路漫漫，步履不停》等著作，他就是邓楚涵。

广州爱尔眼科医院将于2021年8月28日14时举办“爱尔摘镜·新生之选”学霸男神重塑新视界主题分享会，届时这位学霸将亲临现场，分享自己的成长故事、留学经验以及摘镜经历。同时，爱尔眼科摘镜钜惠以及重磅好礼等你来拿！

剑桥学霸也曾因为近视而困扰
摘镜手术让他生活学习更轻松

近视眼激光手术是20世纪以来，继原子能、计算机、半导体之后，人类的又一重大发明，它被称为“更快的刀”、“更准的尺”、“更亮的光”。而我们近视手术中使用的一种激光就是飞秒激光。

我们常常听到的全飞秒近视手术，就是全飞秒激光系统来手术。飞秒激光既参与制瓣，也参与第二步——改变角膜的屈光度，因此，它是目前主流的近视手术解决方案。

四年前，学霸邓楚涵也在爱尔眼科做了近视手术！他说，“有一次，跟我英国的导师一起参加极限运动，那个极限运动需要戴护目镜，我和我的导师都近视，都戴着框架再戴护目镜，感觉很不方便。后来导师去做了激

专家邀你现场见证近视手术的真相

据悉，在活动现场，广州爱尔眼科医院资深近视手术医生们不仅会通过通俗易懂的方式解读广州爱尔近视手术技术，还将面对面答疑，解决近视朋友们对手术的疑问。同时，现场的嘉宾还能近距离观看近视手术



王静 教授/博士生导师/医学博士



熊露 副主任医师/医学博士研究生

广州爱尔眼科医院·屈光手术中心

屈光手术中心是广州爱尔眼科医院重点专科之一，拥有技术精湛的中国准分子激光、飞秒激光和高度近视手术专家阵容，由中国卫生

在线报名：扫描下方二维码线上报名
活动有礼：抽奖+优惠叠加
● 免近视手术术前初查（价值 1314 元）
● 近视手术援助高达 5000 元/双眼
● 现场抽取近视手术代金券
注：抽奖优惠可与到场优惠叠加，仅限 20000 元以上手术参与。



想要远程观看？
识别下方二维码点击
关注即可观看直播